

主要讀經及其他應用經文：申命記 34

1. 申命記 34 v1 摩西從摩押平原登上尼波山，到了耶利哥對面的毗斯迦山頂。耶和華把全地指給他看：從基列到但，v2 拿弗他利全地，以法蓮、瑪拿西的地，猶大全地直到西邊的海，v3 尼革夫，從棕樹城耶利哥的平原到瑣珥。v4 耶和華對他說：「這就是我向亞伯拉罕、以撒、雅各起誓應許之地，說：『我必將這地賜給你的後裔。』現在我使你親眼看見了，你卻不得過到那裏去。」v5 於是耶和華的僕人摩西死在摩押地那裏，正如耶和華所說的。v6 耶和華將他葬在摩押地，伯·毗珥對面的谷中，只是到今日，沒有人知道他的墳墓。v7 摩西死的時候年一百二十歲；眼目沒有昏花，精神沒有衰敗。v8 以色列人在摩押平原為摩西哀哭了三十日，為摩西居喪哀哭的日子就滿了。v9 嫩的兒子約書亞；因為摩西曾按手在他頭上，就被智慧的靈充滿，以色列人便聽從他，照著耶和華吩咐摩西的行了。v10 以後以色列中再沒有興起先知像摩西的。他是耶和華面對面所認識的。v11 耶和華打發他在埃及地向法老和他的一切臣僕，並他的全地，行各樣神蹟奇事，v12 又在以色列眾人眼前顯大能的手，行一切大而可畏的事。
2. 約翰福音 15:13 人為朋友捨命，人的愛心沒有比這個大的。
3. 申命記 1:34-37 耶和華聽見你們的怨言，就發怒，起誓說：「這邪惡世代的人，一個也不得看見我起誓要賜給你們列祖的美地；惟有耶孚尼的兒子迦勒必得看見，並且我要將他所踏過的地賜給他和他的子孫，因為他專心跟從我。」耶和華也因你們的緣故向我發怒，說：「你也不得進入那地。」
4. 申命記 3:23-28 v23 那時，我懇求耶和華說：v24「主耶和華啊，你已開始將你的偉大和你大能的手顯給你僕人看。在天上，在地下，有甚麼神明能像你行事，像你有大能的作為呢？v25 求你讓我過去，看約旦河另一邊的美地，就是那佳美的山區和黎巴嫩。」v26 但耶和華因你們的緣故向我發怒，不應允我。耶和華對我說：「你夠了吧！不要再向我提這事。v27 你上毗斯迦山頂去，向東、西、南、北舉目，用你的眼睛觀看，因為你必不能過這約旦河。v28 你卻要吩咐約書亞，勉勵他，使他壯膽，因為他必在這百姓前面過去，使他們承受你所要觀看之地。」
5. 以弗所書 2:4-9 然而，神有豐富的憐憫，因著他愛我們的大愛，竟在我們因過犯而死了的時候，使我們與基督一同活過來，可見你們得救是本乎恩，他又使我們在基督耶穌裏與他一同復活，一同坐在天上，為要把他極豐富的恩典，就是他在基督耶穌裏向我們所施的恩慈，顯明給後來的世代。你們得救是本乎恩，也因著信；這並不是出於自己，而是神所賜的；也不是出於行為，免得有人自誇。
6. 申命記 32:48-52 就在那日，耶和華吩咐摩西說：「你上摩押地的亞巴琳山脈，到面對耶利哥的尼波山去，看我所要賜給以色列人為業的迦南地。你必死在你所登的山上，歸到你祖先那裏，像你哥哥亞倫死在何珥山上，歸到他祖先那裏一樣。因為你們在以色列人中得罪了我，在尋的曠野，加低斯的米利巴水那裏，在以色列人中沒有尊我為聖。我所賜給以色列人的地，你只可從對面觀看，卻不得進到那裏去。」
7. 民數記 20:2-12 會眾沒有水喝，就聚集攻擊摩西、亞倫。百姓向摩西爭鬧說：我們的弟兄曾死在耶和華面前，我們恨不得與他們同死。你們為何把耶和華的會眾領到這曠野、使我們和牲畜都死在這裡呢？你們為何逼著我們出埃及、領我們到這壞地方呢？這地方不好撒種，也沒有無花果樹、葡萄樹、石榴樹，又沒有水喝。摩西、亞倫離開會眾，到會幕門口，俯伏在地；耶和華的榮光向他們顯現。耶和華曉諭摩西說：你拿著杖去，和你的哥哥亞倫招聚會眾，在他們眼前吩咐磐石發出水來，水就從磐石流出，給會眾和他們的牲畜喝。於是摩西照耶和華所吩咐的，從耶和華面前取了杖去。摩西、亞倫就招聚會眾到磐石前。摩西說：你們這些背叛的人聽我說：我為你們使水從這磐石中流出來麼？摩西舉手，用杖擊打磐石兩下，就有許多水流出來，會眾和他們的牲畜都喝了。耶和華對摩西、亞倫說：因為你們不信我，不在以色列人眼前尊我為聖，所以你們必不得領這會眾進我所賜給他們的地去。
8. 申命記 1:27 耶和華也因你們的緣故向我發怒。
9. 民數記 12:6-9 耶和華說：你們且聽我的話：你們中間若有先知，我耶和華必在異象中向他顯現，在夢中與

他說話。我的僕人摩西不是這樣；他是在我全家盡忠的。我要與他面對面說話，乃是明說，不用謎語，並且他必見我的形像。你們毀謗我的僕人摩西，為何不懼怕呢？耶和華就向他們二人發怒而去。

講道題目：耶和華的僕人

講道牧者：王天健牧師

前言：

德國第二次世界大戰有一位名叫Friedrich Lengfeld 陸軍中尉，在第二次世界大戰末端的時候，當時美國和德國正在作戰，他是負責指揮一隊軍隊。正在兩軍交戰稍作停息之間，有一位美軍士兵因受傷倒在兩軍中間無人之地的地上哀號、求救。哀號聲持續了好幾個小時，Friedrich Lengfeld 起了憐憫之心，就吩咐他的下屬不准對任何要被搶救的傷兵和美國醫護兵做任何攻擊。等了數小時後，美軍仍然沒有任何動靜，於是，Friedrich Lengfeld 就在帶著紅十字軍的旗號，親自帶領一小隊德國軍人俯伏前進去救這位美國傷兵。但是美國傷兵倒地之處四圍充滿了反裝甲和反人員的地雷，Friedrich Lengfeld 不幸踩中了地雷而身亡。據說，後來這位美國傷兵得到了救助而且存活下來。而美國傷兵的聯隊就為Friedrich Lengfeld 中尉設立一個墓碑。碑文是用英語德語雙語寫成，墓碑上的第一行字是從約翰福音 15:13(經文二)改編而來，在墓碑中間十字架上有另外三個字，"Deeds not words 行為而非言語。" 這段故事就成為廣傳的佳話，就算在作戰的當下，仇敵雙方竟然能發揮對敵人的愛心。請問您希望您的後人，在您的墓碑上會刻有什麼樣的碑文呢？

我們今天要總結《申命記》的講道系列，申命記 34:12(經文一)，就好像神在摩西墓碑上所雕刻的碑文。我們要從摩西生命的盡頭來思想他的一生，也回顧《申命記》從第一章到最後一章有兩個主題：一個是神與新一代的以色列人立約，重申耶和華的律法；另一個就是把帶領以色列的責任由摩西傳承給約書亞，繼續帶領以色列人跟隨信靠神，進入應許之地，得地為業。申命記 1:34-37(經文三)提到摩西犯罪因此不能進入應許之地。申命記 3:23-28(經文四)。申命記 34:1-6(經文一)。《申命記》從起頭到最後的結尾都提到摩西無法進入應許之地，表面上似乎在強調摩西的失敗，或者說是遺憾。他一生了不起的成就，卻有美中不足的缺憾。《申命記》第三章摩西與神的禱告對話，看到了摩西的請求，但是神卻說：夠了，不要再提了，可以讓你看見應許的全地，但是你絕對不能進入。請問弟兄姐妹有沒有跟神一直祈求禱告一件事，但是神卻總是沒有開門。也許是神的時間沒到；也許是神有更好的預備；或者就是神不允許。《申命記》四次的記載了摩西無法進入，但是可以看見那迦南美地。今天，我們也必須去從摩西的成敗中，總結一個神要我們汲取的重要功課。

恩典與不配

恩典的一個核心的要素就是承認、看見、明白自己不配。何為恩典？就是我不配，我得到了不配的東西！以弗所書 2:4-9(經文五)，恩典的對立面是神的公義。人犯罪、受死，罪有應得，理所當然，這叫做公義。但是我們信靠耶穌基督、得救、可以與基督同活有新生命，這是恩典，是我們不配得的結果，是神所賜的。但是什麼樣的人才會得著恩典呢？就是應當承受公義的審判、受刑罰的人。有罪的人；不完美的人；失敗的人；污穢骯髒的人；惡人；壞人；該死的人。這些人本當面對的是神公義的審判和管教，而我們就是這些不配的罪人。沒有人可以在聖潔神的面前自誇，連與神親密的摩西都一樣，他也是罪人，他也需要神的恩典。申命記 32:48-52(經文六)，這是《申命記》四次記載摩西不可以進入應許之地的第三次，講得最直白。摩西是因為犯罪得罪耶和華，當年神吩咐摩西拿著杖對磐石說話，好叫磐石流出泉水供應以色列人和牲畜飲用。但是摩西因為以色列人的抱怨用杖擊打磐石，違背神的吩咐，在以色列人面前沒有憑著信心，尊榮耶和華，得罪耶和華。民數記 20:2-12(經文七)。

在申命記 1:27(經文八)，申命記 3:26(經文四)，這兩個經文字面上好像是摩西在推卸責任，埋怨以色列人害他惹神的憤怒。其實在原文裏面摩西表達的意思，是我跟你們的犯罪一同有份，脫不了關係。摩西承認他的罪和不配，所以他在申命記 3:23(經文四)懇求神施恩，讓他過河進到應許之地。他知道自己得罪耶和華，不配進入迦南美地，但是他也知道神滿有恩典，希望神應允他的禱告，讓他還是可以進入應許之地。想想，摩西四十年來，從神呼召他帶領以色列人出埃及、在曠野漂流四十年、頒佈神的律法、代表神向法老呼籲讓以色列人離開埃及、靠著神行了許多的神蹟，最後看見神對亞伯拉罕、以撒、雅各的應許要開始實現。這是摩西事奉的願景目標。假如辛苦了四十年。最後到了約旦河邊，卻只能眺望遠方，望眼欲穿。我們可以想像摩西的心情，約旦河西的岸邊就是應許之地，多年的目標心願近在眼前，卻遙不可及。神對摩西說不要再提了，可以想像摩西跟神禱告可能很多次，懇求神網開一面，恩准他可以過河。所以《申命記》的結尾，也是摩西生命的盡頭，我們看到神對摩西的開恩：耶和華對以色列先祖的應許，讓摩西看見了；神起

碼讓摩西看到他原本要帶領以色列人承受的應許之地的一部分;就算進不去,但是看得見,知道神的應許在接班人約書亞的手上就要實現了。**申命記 34:4(經文一)**,這是神對摩西說的最後一句話,也是《申命記》記載神的最後一句發言。

摩西死在摩押地,死的時候 120 歲,眼目沒有昏花,精神沒有衰敗,身體仍然強健,是神親自接他離開世界、安葬他,而且不讓任何人知道所在。這是神在死亡難過中展現又一次的恩典,顯明神與摩西的關係多親密。就算摩西曾經得罪耶和華,但是他是耶和華的僕人,這可以說是對摩西最大最好的稱讚和形容詞。他一生就是遵行神的吩咐和誡命,就算犯了罪,但是我們可以從他跟神的禱告、懇求、和事奉中、以及神對他的回應裏,知道他有認罪悔改,神也施恩給他。**民數記 12:6-9(經文九)**,所以摩西在死後**申命記 34:5(經文一)**被稱作耶和華的僕人,可以說是極為貼切的稱謂。他四十年忠心委身做神的工作,極其的謙卑,縱然有一次記載的發怒犯罪,但是生命有悔改的果子和行爲。神雖然不允許他進入迦南地,如同上一代悖逆以色列人一樣,得罪耶和華後也不能進入應許之地。但是神的恩典讓摩西可以見一見那地的風貌。而且應許他的繼承人約書亞會完成他無法達成的目標,帶領以色列人進入迦南地。

總結

弟兄姐妹,神賜給教會的願景已經快三年了。我們要把耶穌基督福音帶給休士頓市中心的中國人和其他族裔的異象,有好些目標已經開始在進行。我們不知道什麼時候會看到八個目標都成就,但是我們應該要感恩,因為我們可以參與神的工作。有些目標可能短時間就可以落實,有些需要更長久的時間。有些像擴堂的目標需要馬上的金錢奉獻。我們能參與、能看到未來神的工作的推展、以及未來福音工作的各種可能,都是神的恩典。

我們要感恩、珍惜、積極參與。不要站在旁邊觀望而失去的是經歷神的作為與能力的機會。讓我們一起成為神的僕人,忠心謙卑,依靠見證神的恩典。在失敗跌倒中經歷神的赦罪和扶持我們的恩典與力量,成為合神心意的僕人。